

奋不顾身跳渠救人

# 石嘴山消防员芦峰入选“中国好人榜”



芦峰在训练中。消防供图

本报讯（记者 陈健）11月12日，2023年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在河北省沧州市举办。经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节，共有150人（组）助人为乐、见

义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。宁夏唯一一名上榜者是石嘴山市消防救援支队青山特勤站消防员芦峰。

芦峰，1982年1月生，二级消防长消防救援衔。2023年7

月10日21时左右，唐徕渠银川段西门桥附近，一位60多岁的老人在游泳时腿部抽筋，加上体力消耗过大，被湍急的水流向下游冲去。休假的芦峰正好在唐徕公园与小区居民打乒乓球，其中一位“球友”接到妻子的电话，称有人落水，正向他们的方向漂游过来。情况紧急，芦峰迅速赶到渠边搜寻，不多时，便发现了困在水中的老人。

“我先下去救人，你们一会儿拉我们一把。”芦峰边翻越渠边的栅栏边向“球友”喊道。在没有任何救生设备、不熟悉水域条件的条件下，芦峰毅然跳进渠中，奋力向落水者游去。芦峰游到被困老人身边，努力将他向岸边方向拉动。因过度紧张恐慌，落水老人不断挣扎摆动，施救过程异常艰难。

芦峰在心里默念着：“快，一定要快！”经过近10分钟的努力，

芦峰终于将落水老人拉到渠道边的台阶上，配合岸边群众将落水老人救上了岸。芦峰筋疲力尽瘫倒在渠边，大口喘着粗气，脸上露出如释重负的笑容。

作为一名消防员，芦峰长期奋战在灭火救援一线。入队23年，芦峰累计处置火灾1800余起，抢救被困人员600余人，为维护辖区安全、稳定、和谐作出了突出贡献。不仅如此，芦峰还积极投身公益志愿服务事业，参与应急救援和志愿服务等活动。在队站组织的“保卫母亲河 携手志愿行”主题活动中，他主动请缨，做绿化贺兰山的宣传者、践行者，巡逻检查沿山植被覆盖区，清理垃圾可燃物。他与队友常年为绿化贺兰山运水送水，累计种植树苗1200余株。近5年来，芦峰参与义务志愿服务活动70余次，提供社会救助140余次，义务培训消防工作人员660余人。

## 全国消防行业职业技能大赛 宁夏两名消防员获得“优胜奖”



妥福宝首次参加全国消防行业职业技能大赛。消防供图

本报讯（记者 陈健）11月14日，记者从宁夏消防救援总队获悉，经过5天的激烈角逐，第二届全国消防行业职业技能大赛在南京圆满结束。与来自全国各地的选手同台竞技，首

次参赛的宁夏代表队12名队员始终保持良好的精神状态，上演了一场“龙争虎斗”的较量。其中，在森林消防员竞赛项目中，宁夏消防员妥福宝、刘帅获得“优胜奖”。

此次大赛共有31支参赛队，343名参赛选手，围绕灭火救援、森林消防、消防通信员等6个竞赛项目、20个模块同场竞技。首次出战的宁夏代表队队员妥福宝、刘帅分别获得森林消防员竞赛项目第六名、第九名的好成绩。

“嘀……”计时器按下，时间最终定格在1分11秒61。“这个成绩比我训练的最好成绩慢了6秒，不过没有加时项，我能够接受。”妥福宝于2022年6月入职，现在是永宁县消防救援大队杨和站一名战斗员。森林消防员的比赛项目不仅仅需要良好的身体素质，更要求选手有良好的心理素质，要保持参赛队员在高强度的运动后，还能进行高精度的作业。

第一次参加体能综合竞技项目训练，妥福宝的成绩是2分05秒，因为之前从未接触过，所以成绩不理想。面对同样参加集训的人成绩都在1分30秒左

右，当时妥福宝有点沮丧，但是他没有放弃，“组织上能让我来这里集训是对我最大的信任，我绝不能辜负”。身材瘦小的妥福宝，天生有一股不服输的倔劲和毅力，这名“拼命三郎”，在训练场上摸爬滚打，从来不叫苦，一遍又一遍反复练习，对每一个动作精益求精。功夫不负有心人，最终，他的训练成绩达到了1分05秒。

“当兵不习武，不算尽义务。武艺学不精，不算合格兵。作为一名消防队员，专业就是武艺。”在技能综合竞技项目的训练过程中，妥福宝刻苦努力，不断攻破一道道难关，遇到不懂不会的问题，积极请教教练，遇到十分棘手的难题，沉着冷静，细心钻研，最终用实际行动证明了自己。

刘帅，是宁夏消防救援总队银川支队经济开发区大队开元路站战斗员。2021年入职以来多次被评为训练标兵，在多次考核中取得第一名的成绩。

## 以手机配件店打掩护 线上线下的秘密销售 一非法经营销售伪劣电子烟团伙被端

本报讯（记者 吴彩华）近日，银川市公安局兴庆区分局经侦大队在银川市烟草专卖局等部门的协助下，成功破获“3·13”非法经营和销售伪劣电子烟网络案件，总案值3000余万元。

今年3月，经侦大队对一起向未成年人销售电子烟涉刑案件进行溯源寻踪，在调取涉案数据后，

一个藏匿在银川本地隐秘销售非国标电子烟的团伙逐渐浮出水面。侦查员一举打掉银川市内仓储窝点3个，查获伪劣电子烟烟弹14800颗、烟具435支、“奶茶杯”“可乐罐”等一次性电子烟（杆）12833个，现场查获实物价值169万元。

自治区公安厅、烟草专卖局高度重视，挂牌督办。兴庆区公安分

局经侦大队联合银川市烟草专卖局成立“烟警联合执法工作站”及专案组，经过调查取证，发现该团伙从广东等地批发大量电子烟产品，到银川市后，以“潮玩”“手机配件”等实体店作为掩护，线上线下进行销售。通过对销售终端进行层层剖析，专案组顺藤摸瓜，找到了整个违法销售的源头。

在7个月的时间内，专案组向全国16个省市涉及的48个重点下线发起集群战役，辗转深圳、义乌、兰州、通辽、滁州多地，先后抓获犯罪嫌疑人11名，全案涉案金额达3000万元以上。

目前，犯罪嫌疑人均已被公安机关依法采取刑事强制措施。该案还在进一步侦办中。